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“Muy buenas tardes a todos y a todos. Muchas gracias a Claro-VTR por habernos invitado a la inauguración 
de esta expansión del Data Center Liray, del cual debo decir que, como acabo de verificar, en algún momento 
me tocó ser cliente. Creo que este es un proyecto que refleja no solamente la ambición de crecer en un sector 
importante de la economía, sino que hacerlo a pesar de muchas dificultades, como lo que justamente se 
comentaba en cuanto a que buena parte de este proyecto se desarrolló durante la pandemia.  
 
La inversión es un componente fundamental del dinamismo de la economía. Y hay que decir que el año 
pasado, cuando las cifras de inversión nos sorprendieron positivamente, cuando se proyectaba que la 
inversión iba a caer 3% y terminó creciendo 3%, una parte importante de esa diferencia lo hizo el sector 
tecnológico. Justamente cuando uno ve los catastros de proyectos, se ve que la inversión creció el año pasado 
como producto de la incorporación de proyectos en data center y en tecnologías 5G. Y eso no será una 
excepción, es algo que marca una cierta tendencia en nuestra economía, que tiene la capacidad para ir 
identificando nuevas oportunidades y ventajas comparativas. El mismo período de la pandemia dejó a la vista 
algunas ventajas que nuestro país tenía. Mientras todos lidiamos con el distanciamiento social, al mismo 
tiempo aparecían algunas de nuestras fortalezas, algunas de nuestras ventajas y que podemos aprovechar 
hacia el futuro.  
 
Por supuesto que para que la inversión crezca se necesitan muchas condiciones. Necesitamos más inversión 
en el futuro y para eso es importante no solamente tener buenas y apropiadas condiciones financieras, reglas 
del juego estables, sino que además reducir los niveles de incertidumbre en nuestra economía. Y parte de 
esos niveles de incertidumbre tienen que ver con el hecho de estar discutiendo reformas importantes, para 
las cuales debemos tener un cierto sentido de urgencia. Ayer, cuando se terminó de despachar el proyecto 
de Royalty Minero y estábamos en la última etapa de discusión en la Cámara de Diputados, se acercaron 
algunos diputados y nos preguntaron ¿por qué estábamos tan apurados? Y lo primero era decir: ‘apurados 
en un proyecto que se ha demorado cinco años en tramitarse’. No parece ser precisamente la mejor 
descripción de lo que ha sido la discusión de la reforma del Royalty Minero.  
 
Pero más allá de la parte anecdótica, hay que tener en cuenta que detrás de cada una de estas decisiones 
hay, al mismo tiempo, muchos actores, particularmente del sector privado, que están esperando con sus 
propias decisiones, aquellas que son propias de la autoridad o de la legislación. Por lo tanto, quienes 
participamos en esa toma de decisiones de política debemos tener claro que no tenemos todo el tiempo del 
mundo para hacer las cosas, que hay urgencias que se derivan no solamente de necesidades inmediatas de 
la ciudadanía, sino que los pasos que demos en el futuro dependen de que comencemos a caminar hoy. Y 
mientras más demoremos esos primeros pasos, más nos vamos a demorar en llegar a donde queremos ir.  
 
Por eso, ahora que ya aprobamos el Royalty Minero, vamos a intensificar la discusión, los contactos, el 
diálogo en torno a los temas de reforma tributaria, porque creemos que eso es también importante para 
reducir la incertidumbre en Chile. Así como ocurre en la minería, con seguridad, hay muchos otros proyectos 
que están esperando definiciones más claras en materia tributaria. El proyecto que fue rechazado en la 
Cámara de Diputados contenía una serie de incentivos a la inversión, por ejemplo, como ésta misma, porque 
el foco de esos incentivos estaba en inversiones con un importante efecto multiplicador. Estas son 
inversiones que no existen por sí solas, sino que generan impacto, generan posibilidades para otros 
proyectos, en este caso de inversión basada en la economía digital.  
 
Entonces, al menos nosotros como gobierno, y particularmente como Ministerio de Hacienda, tenemos ese 
sentido de urgencia. Nos importa ir resolviendo las cosas a tiempo, no postergar las decisiones 
indefinidamente y convocar a todos aquellos quienes estén dispuestos a participar de este esfuerzo. Vamos 



 
 
 
 
 
a seguir en ello porque es parte de nuestra responsabilidad ante el país. Esto no tiene que ver con el éxito o 
no de un gobierno, tiene que ver con la capacidad que tiene un país para caminar, para ir avanzando e irse 
modernizando, abriendo nuevas oportunidades de competencia. Por ejemplo, y a propósito de lo que se 
mencionaba de transformar a Chile en un Hub tecnológico, esta mañana se publicaron las cuentas nacionales 
del primer trimestre del 2023 y aparece, por ejemplo, que en la expansión de las exportaciones durante el 
primer trimestre, el mayor aporte en términos relativos fue de las exportaciones de servicio, que crecieron 
33% en el período. Entonces, ciertos sectores, actividades que uno históricamente se acostumbraba a ver en 
una posición secundaria frente al peso de la minería o del comercio, van ganando un espacio en nuestra 
economía y se van transformando en factores de multiplicación de la inversión, del desarrollo tecnológico, 
de la innovación.  
 
Así que quiero felicitar a Claro-VTR por esta inversión tan importante. Esperamos que sus proyectos, sus 
sueños, sus ambiciones, se vayan cumpliendo, así como esperamos que también los sueños, las ambiciones 
y los proyectos del país también se vayan realizando. Y para eso estamos trabajando. 
 
Muchas gracias”.  
 


